

中国汽车行业应吸取“丰田教训”

□ 张毅

在外贸经济普遍负增长的情况下,中国车市一花独放。2009年中国汽车产销突破1360万辆,成为全球最大的汽车生产国和最大的新车消费市场。

这一强劲势头,今年以来继续得以延续。中国汽车工业协会(中汽协)日前公布的统计显示,今年3月份和一季度国产汽车产销均刷新历史新高纪录,其中一季度国产汽车产销分别完成455.45万辆和461.06万辆,同比增长77%和72%。

中汽协负责统计分析的助理秘书长宋一平认为,国内汽车产销形势延续了上年的快速增长态势,实现全年1500万辆的目标应该没有问题。

但也有专家表示,国内车市火爆的背后存在巨大隐忧。

现行发展模式有问题

震惊全球的丰田召回事件,给现行的汽车发展模式敲响了警钟。江淮汽车董事长左延安对记者说,这一事件的主要原因是丰田过分追求规模和效益,过度压缩成本,从而忽略了质量管理和人才培养。

有分析认为,丰田召回事件的发生,有其内在的必然因素,是现行世界汽车产业发展模式所带来的必然后果。

多年来,全球汽车产业国际化程度越来越高,市场遍布全球各地。在产能严重过剩的背景下,跨国汽车公

司通过兼并重组,不断扩大产销规模,频繁推出新车型,以求最大限度地扩大市场份额。这一发展模式过分注重规模和效益,而忽视了质量和安全。

通用汽车通过收购外国品牌,雄踞全球最大的汽车企业达77年之久。可是危机随之而来,在通用破产重组之前,企业的管控能力就发生问题,财务屡屡亮起红灯,全球金融危机只是加速了破产进程。

丰田汽车2008年刚刚取代通用汽车,成为全球最大的汽车企业。可好景不长,先是出现巨额亏损,接着又出现全球范围的大规模汽车召回,多年树立的金字招牌也蒙上了灰尘。连丰田自己也承认,过快的发展速度和过度削减成本,使丰田忽略了质量。

中国汽车不能重蹈覆辙

丰田汽车的教训给处在快速扩张期的中国汽车产业带来了极大的警示。

由于需求强劲,国内汽车销量井喷式增长,许多汽车厂家遭遇产能瓶颈,纷纷加班加点生产。由于销售形势太好,许多车型供不应求,一些汽车厂家忽略了质量管理,汽车质量有所下降。据各地消费者协会统计,2009年各地消协受理的汽车产品投诉数量大幅增加。

2009年国内汽车召回次数和数量也创历史新高。这些召回的汽车,不仅有国际知名品牌,也有自主品牌。

为了争夺市场份额,国内汽车厂家今年都制定了很高的增长目标,并且大举扩充产能。2009年中国推出的新型高达200多款,今年还有上百款新型车推出。

为了降低成本,整车厂家拼命压供应商降价。一些零部件供应商被逼得没有活路,只好偷工减料,降低零部件标准。零部件除了问题,汽车整车质量和安全如何保障。

因而,在业界专家看来,中国汽车产业高歌猛进、一派繁荣景象的背后,也隐藏着巨大的风险。基础不稳固的高速度是无法持久的,盲目扩大规模超出了自身的管控能力,肯定会出大漏子。中国汽车企业在车市井喷的时候,必须保持冷静和清醒,千万不能重蹈丰田的覆辙。

高盛“欺诈门”的严重性

□ 孙立坚

继希腊主权债务危机风波之后,高盛金融“欺诈门”又一次给脆弱的国际金融市场添加了几分寒意。

我认为,美国监管部门在高盛“欺诈门”上做对了,因为市场的玩家就是认为只要风险的牵涉面足够广,政府一定会履行“大到不能倒”的规律来挽救经济,否则,政府一定会陷入更尴尬的局面。而如果投机者这种道德风险的行为事后被宽容下去,那么,今后金融市场靠“特殊的智慧”甚至是“内幕信息”,就可以更加肆无忌惮地进行财富掠夺,最终大众也会对

这种所谓的“精英市场”深恶痛绝,对欺诈行为治理不力的政府部门失去信赖。

高盛最终是否会被美国司法部门认定为不光彩的欺诈者,目前还很难判断。但是,在次贷危机中所上演的一出通过现代金融工具所开发出来的、看似可以“科学”地转嫁风险的方法来掠夺社会财富的闹剧,今天已经被越来越多的人开始认识到了。尽管事前很难发现这种“阴谋诡计”,甚至很多这样掠夺财富的表外业务,都在当时监管漏洞的情况下“合法”地得逞了。比如,在房地产市

估,资产的信用评级也随之被美化。于是,不知情的投资者,为了寻求低风险的投资产品,轻易地选择了信用级别高的产品,最终遭遇到了危机所带来的最惨重损失。而提供服务的金融机构却觉得自己的一切行为,在当时的环境下没有任何违规,现在政府秋后算账,自己感到十分委屈。

那么,究竟是谁的罪?是不知情的投资者贪婪成性?还是华尔街的精英们?尽管我不懂法律的制裁方式,但是,当市场出现了收益和风险极度不匹配的财富分配状况时——即出现了高收益反而可以做到低风险或零风险,而低收益却要承担高风险

时,即使投资和服务双方都有不可推卸的责任,即使当时的法律存在漏洞,事后也应该重点惩罚那些明知故犯的精英阶层。否则,不分青红皂白地各大五十板,这种扭曲的社会治理结构,会带来更加严重的弱肉强食社会风气和动摇社会稳定的政治谋财行为。

另外,今天高盛问题的严重性,可能在于已经看到了市场系统性风险在积聚,而还在不断设计更多环境下的金融衍生产品,甚至为了展示自己的公正性,用第三方的判断来包装自己为做空投资者牟利而设计产品的欺诈行为。一旦证据确凿,高盛的信誉危机会波及其他开展同类产品的金融机构,势必会影响到大众对美国银行业未来业绩的担忧,发展下去就是国际金融市场再震荡。目前国

际金融市场上出现的资本逃向美国国债市场,由此引发的全球股市大跌、美元升值、油价受挫的格局,就是危机再现的一个典型特征。高盛如果想保全自己,延续危机后相对稳定的业务发展状况,就应该充分地披露自己的信息,证明自己的清白。如果仅仅拘泥于当初法律环境下自己的“公正性”和现在满肚的委屈,那么,即使监管部门找不到有力的证据来制裁高盛,社会也会对高盛精英层这种傲慢、狡诈的表现而失去信赖,甚至会惹来仇视心理。

总之,全球化和金融创新活动不是危机的根源,而利用全球化和金融创新的舞台,去演道德风险闹剧的少数精英才是造成今天世界经济动荡的罪魁祸首。

(作者系复旦大学金融学教授)

厉以宁:中国经济如何走出“怪圈”

厉以宁教授是中国改革进程中不可忽视的经济学元老。他所经历的是一个大变革时代,他观察、思考、研究一波又一波的经济变革浪潮。他的股份制理论为国企改革、资本市场发展提供了理论参考。最近,他在接受记者采访时又发表了自己的新观点。

如何走出中国的经济怪圈

投资怪圈,主要是投资决策体制要改变,应该是竞争性行业内,由市场主导决策,而不能由政府主导决策。因为政府主导决策,它考虑的跟民营企业不一样。民营企业觉得如果产品将来没销路,或者产品将来多了以后,价格会下跌,它就必须慎重了;政府因为没有一个自负盈亏的问题,他为了地方经济着想,所以仍然可以继续原来的投资计划。所以说为了解决?所以他要招商引资,尽量拿土

什么常常有一些产能过剩的现象?因为它的厂已经建了,你让它建成,那不是损失更大吗?所以地方政府往往从这方面考虑。

第一,在竞争性领域内,投资决策体制应该转换,当然,影响到国家安全的、国防的、重大民生问题的,这些可以考虑由政府决策投资,但是竞争行业不要这样做。

第二,资源价格不合理会助长那些投资的,因为他觉得资源价格挺便宜,所以说资源价格合理的调整还是必要的。它实际上可以促使企业(把更多精力)放在技术创新方面,而不是粗放型的投资,他会考虑到资源的节约问题。

另外,对中国来说,投资怪圈是因为地方要减轻自身的就业压力,怎么解决就业的压力呢?地方政府感觉到,如果不加大投资,就业问题怎么解决?所以他要招商引资,尽量拿土



地出来,所以这个实际上跟整个中国经济的配套改革是有关系的。城镇化,城镇化是扩大内需的道路,是提高城镇、城乡居民收入的道路,城镇化也可以有序地让劳动力进城,不要一下子涌进城里,造成一些问题。而且城镇化是扩大内需的一个方式,所以这几个方面一起考虑的

话,就觉得这也是一种体制方面的改革。

另外行业垄断的问题也需要解决,为什么有的地方会产生投资怪圈?它跟行业垄断有一定关系,它有利益在。至于你国家的问题,是由全国人民来承担的,对于地方来讲,要先解决自个儿的问题就行了。所以说这些都是当今要加快改革的方面。

小政府、大社会一直没有实现

“小政府、大社会”是上世纪80年代时候提出的口号,政府也做了一些努力,问题是2008年国际金融风暴来临了,在这种情况下很多行为是作为紧急措施、临时措施被采用的,必须要考虑到当时的实际情况。

我认为不要提国进民退,也不要提民进。应该是国有企业和民营企业平行发展,应该是这样的一个关

系,是市场上合作伙伴的关系,也是彼此竞争的关系。国进民退对国企是有好处吗?你把民营企业都挤垮了,你国有企业能发展吗?不可能的!首先,没有一些竞争对手在这里,它就很容易恢复到从前那种垄断、独断专行的情况。有民营企业在的话,情况就不一样。当然,更重要的在中国的经济中,国有企业跟民营企业是互补、合作的关系,他应该把民营企业看作是自己的合作伙伴。比如同一条产业链上的,有一些环节是国有企业,有一些给它供货的是民营企业,这实际上是共存共荣的关系。有一些彼此是不同行业的,还有一些开发、研究、合作的问题。所以我们说要靠市场竞争来解决,谁有竞争力的谁上,谁没有竞争力,你要赶快加快自主创新,靠行政力量硬搞国进民退是没有好效果的。

(易文)

重庆家婆老鸭汤 百分之百回头率

重庆家婆老鸭汤全国连锁加盟招商公告

乙级店:投资三万元 当月收回 来年翻几番 效益很可观

甲级店:投资十万元 当月收回 来年利近百万 致富更壮观

重庆家婆老鸭汤,是重庆家婆食品开发有限公司根据百年家传秘方,并经西南农业大学食品科学院十位教授、专家、在现代食品研制方法指导下制作的深受广大消费者欢迎的美味佳肴,其香气淳正,口感舒适,常食不腻。

公司在大规模生产老鸭汤料的同时,已先后开设了十几家家婆老鸭汤酒楼,自面世以来,即以其味美价廉、滋补强身

受到广大消费者的青睐,并迅速在各地掀起连锁加盟热潮。

为了使更广大的消费者品尝到家婆老鸭汤的美味,本公司面向全国各省、市、地县级城市,广泛诚招加盟连锁店。热诚欢迎广大企事业单位和个体经营者、下岗职工、待业者踊跃投资加盟,投资者只需投入三五万元即可开起一家150-200平方米的家婆老鸭汤乙级酒楼,一月左右可收回投资,一年可

获利数十万元;开甲级店投资10万元左右,一年可获利近百万,实在称得上是一条投资小、周期短,见效快,易操作的致富途径。

加盟连锁,就是将一个成功的企业进行复制,我们深信,重庆家婆老鸭汤这一极具市场潜力的品牌,其巨大的市场空间所带来的无限商机必将给你带来滚滚财源!

联系地址:成都市西二环二段121号 联系单位:重庆家婆老鸭汤全国连锁加盟中心 联系电话:(028)66230669 87329642 87329138 89008414 联系人:梁女士 钟小姐

高铁、民航如何双赢

□ 王明浩

两则关于高铁民航竞争的新闻颇为引人关注。一是受郑西高铁冲击,从3月25日起“郑州—西安”航线所有航班全部停飞。二是从4月13日起,运营仅两个多月的北京—福州动车宣告停运。运输市场上高铁、民航重新定位问题,值得业界思考。

不同交通工具的定位问题,自高速铁路投入运营后凸显出来。时速200公里以上的高铁,以安全、正点、交通接驳便利等优势,挑战传统的民航市场。除了停飞的郑西航线,曾经红火了19年的成渝航线也于去年停飞。与此同时,上海、重庆、成都、武汉等地航线,均因动车组开通致航线客座率骤减。耐人寻味的是,为了抢夺客源,国内中短程城际航线以打折降价来回应高铁,最近迫使北京—福州、武汉—青岛等动车组停运,就是民航反击铁路的成功案例。

新一轮的民航与铁路之争,刚刚开锣上场,更激烈的“掰手腕”较劲还在后面。在我国为应对国际金融危机冲击的4万亿元投资安排中,民航要大规模建设机场、补充近3000架机,铁路要修9200公里客铁,今后陆空市场的争夺战将愈演愈烈。

有人预言,运营距离在500公里以内,将是高铁的地盘,航空公司如果没有优惠的价格和保持一定的航班密度,目前运营的大多数航线将被迫取消。而在800公里内的运营里程内,高铁将会分流民航市场20%至30%的客流;1000到1200公里,高铁将瓜分15%到20%的民航客流。因此,如果民航、铁路不重新定位,有关方面不进行合理规划的话,抢夺客源的背后,不仅是企业的亏损,也将造成国家投资和交通资源的极大浪费。

从世界范围看,高铁对传统铁路、航空市场的影响,依然是个新课题。毫无疑问的是,各种交通运输方式之间不是你死我活的关系,它们既存在竞争,也存在协调与合作。但目前的问题是,为了争夺高端客源,我国航线主要集中在大中城市,而高铁也在这些城市布点,使总体上本来比较紧张的运输资源,更加“冷热不均”。从长远看,运输市场上民航与铁路竞争格局的调整,需要从国家层面统筹布局,加强行业规划的协调性和一体化,避免各唱各的调、各拉各的套,尽可能避免恶性竞争。